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В.О. Семків 

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження обумовлюється, насамперед, потребою виявлення та пізнання нових тенденцій розвитку мусульманських правових систем. Ці тенденції відображають сучасні реалії мусульманського світу та перспективи їх розвитку: трансформацію арабського суспільства під впливом глобалізаційних процесів, появу низки арабських міжнародних організацій, впровадження міжнародних правових стандартів, прагнення стати складовою частиною людства як цілісного явища. Водночас, мусульманський світ є своєрідним, відмінним від західної культури, а мусульманському суспільству притаманні суттєві суперечності, що інколи загострюються до конфліктів, як внутрішніх, так і зовнішніх. Це дає підставу західній доктрині прогнозувати можливість зіткнення християнської та мусульманської цивілізацій, не зважаючи на намагання впровадити  в арабський світ універсальні правові стандарти. Альтернативою натиску західного цивілізаційного універсалізму є світогляд та процес ісламського відродження.

Тому, на даному етапі розвитку людства важливим видається виявлення перспектив діалогу та взаєморозуміння між державами західного та незахідного світу, формування стійкого механізму їх взаємодії. Важливе місце у такому механізмі посідає право. У мусульманських правових системах воно виражене назовні у різноманітних джерелах. А для функціонування належного механізму взаємодії необхідно з’ясувати природу та особливості як джерел релігійних, так і джерел сучасного національного та міжнародного позитивного права  у мусульманських правових системах, а також здійснити їх порівняльно-правову характеристику.


Дане дослідження є актуальним та важливим не лише для юридичної науки, а й для зовнішньополітичної діяльності України, зокрема, у мусульманському світі. Активізація такої діяльності у сучасних умовах відповідає економічним інтересам нашої держави, а геополітичне становище України дозволяє сприяти діалогу між мусульманськими та західними державами.


Проблеми мусульманського права не є обділеними увагою юридичної науки, проте досліджувалися в основному у зарубіжній літературі. Загальна характеристика та еволюція мусульманського права, природа джерел мусульманського та позитивного права, деякі проблеми світоглядного характеру, розвиток ідей мусульманського міжнародного права відображені у працях: Абдуль-Бахи, Аль-Бухарі, Аль-Маудіді, Абд Аль-реда Алі Асірії, Н. Арманазі, Н. Вагабова Ван ден Берга, Р. Давіда, Н. Жданова, Х. Кьотца, Г. Керімова, А. Кримського, Р. Леже, Х. Махмасані, М. Марченка, Г. Муромцева, Ю. Мусси, Х. Осакве, А. Саїдова, М. Сапронової, М. Супа-таєва, Л. Сюкіяйнена, Хишама Абдель Мажид Раххала, Ю. Тіхомірова, Л. Шестакової, В. Чиркіна, К. Цвайгерта та ін. У вітчизняній літературі деяким проблемам мусульманського права приділялась увага у працях: Х. Бехруза, В. Бориса, В. Лубського, а також у підручниках «Порівняльне правознавство».


Проте, загальнотеоретичний та порівняльно-правовий аналіз джерел мусульманського права та сучасних джерел позитивного права у мусульманських правових системах під кутом зору проблем формування механізму міжцивілізаційної взаємодії, діалогу мусульманського та західного світу у вітчизняній науці на монографічному рівні не здійснювався.


Все це визначає актуальність теми дисертаційного дослідження.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у рамках планової теми кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ МВС України «Методологія вивчення державно-правових явищ; філософії права, стану і перспектив розвитку ОВС України» (шифр роботи 0113; державний реєстраційний номер 0106 U003648).


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення подібних та відмінних ознак джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права, необхідних для забезпечення їх правової взаємодії як засобу національної та регіональної інтеграції та міжцивілізаційного діалогу.


Досягнення поставленої мети вимагало вирішення таких основних завдань:

· визначити умови формування джерел мусульманського релігійного та сучасного позитивного права;

· визначити місце мусульманських правових систем серед правових систем світу та диференціювати їх за релігійним критерієм та сферами поширення мусульманського права;

· виявити подібні та відмінні ознаки зовнішніх форм (джерел) права у мусульманських правових системах;

· з’ясувати природу мусульманського права та його адаптаційні властивості;

·  виявити природу джерел мусульманського та сучасного позитивного права у мусульманських правових системах;

· визначити співвідношення мусульманського та сучасного позитивного права;

· встановити характер взаємодії джерел мусульманського релігійного  та національного і міжнародного позитивного права.
Об’єктом дослідження є зовнішні форми (джерела) права у сучасних мусульманських правових системах.

Предметом дослідження є закономірності функціонування та розвитку джерел мусульманського релігійного та сучасного позитивного права, що проявляються, насамперед, у подібних та відмінних їх властивостях, характер їх взаємодії.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є філософські, загальнонаукові підходи, методи, а також спеціально-юридичні методи.

Для досягнення мети дисертаційного дослідження були використані цивілізаційний, діалектичний, типологічний, конкретно-історичний підходи. Цивілізаційний підхід дозволив охарактеризувати мусульманські правові системи як особливу цивілізаційну форму; конкретно-історичний – сприяв виявленню передумов становлення джерел мусульманського релігійного та сучасного позитивного права; діалектичний – дозволив розглянути їх як явища, що розвиваються; типологічний – дозволив виокремити мусульманські правові системи як певну групу (тип), об’єднану найбільш подібними ознаками та диференціювати їх у межах підтипу. Застосування формально-логічних методів дозволило виявити основні ознаки мусульманського права та уточнити його дефініцію; системний метод дозволив розглянути джерела мусульманського права як елементи цілісності (системи) та їх взаємодію (взаємозв’язки) у межах системи; структурно-функціональний метод дозволив виявити будову національних систем джерел права та розглядати відповідні джерела мусульманського та сучасного позитивного права у межах такої системи. Історико-правовий метод застосовувався для розкриття генезису джерел права у мусульманських правових системах; герменевтико-правовий для аналізу джерел права та з’ясування змісту принципів та норм права.

Основне місце серед методів займає порівняльно-правовий, який дозволив виявити подібні та відмінні ознаки джерел права у національних мусульманських правових системах, відмінні ознаки джерел національного та міжнародного позитивного, а також мусульманського релігійного права, встановити характер взаємного впливу та умови забезпечення взаємодії.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження зумовлюється тим, що у вітчизняному правознавстві воно є одним із перших монографічних порівняльно-правових  досліджень джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права як засобу забезпечення національної та регіональної  інтеграції та міжцивілізаційного діалогу. Елементи наукової новизни вбачаються, зокрема, у тому, що:

уперше:

· встановлено характерні ознаки мусульманського права;

· виявлено ознаки норм мусульманського права;

· виявлено подібні та відмінні ознаки джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права;

· з’ясовано природу адаптаційних властивостей мусульманського релігійного права у сучасних умовах;

· визначено характер взаємодії джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права;

· виявлено умови належного функціонування механізму взаємодії мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права;

· сформовано пропозиції щодо основних параметрів правової взаємодії джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права, які необхідно враховувати при укладанні міжнародних договорів України з мусульманськими державами;

удосконалено:

· визначення поняття мусульманського права;

набуло подальшого розвитку:

· вчення про місце мусульманських правових систем серед правових систем світу та диференцію їх за таким кумулятивним критерієм як поширення ісламу та мусульманського права.

Практичне значення одержаних результатів.  Дисертаційні положення, висновки та пропозиції можуть використовуватися у науково-дослідній роботі для подальшого дослідження проблем функціонування та розвитку сучасних мусульманських правових систем, їх взаємодії з іншими правовими системами світу; для підготовки підручників, посібників, методичних матеріалів, у навчальному процесі при викладанні таких дисциплін, як «Теорія права», «Порівняльне правознавство», «Етика».

 Положення дисертації, висновки та пропозиції можуть використовуватися у нормотворчій міжнародно-договірній практиці, зокрема, при укладанні міжнародних договорів України з мусульманськими державами.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження апробовано на 6 наукових конференціях та семінарах, а саме на: Міжнародному науково-практичному семінарі «Порівняльне правознавство на пострадянському просторі: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, 27-29 квітня 2006р.), засіданні Міжнародної школи-практикуму молодих вчених-юристів «Вплив міжнародного права на національне законодавство»(м. Москва, 24-26 травня 2007 р.), засіданні Міжнародної школи-практикуму молодих вчених-юристів «Закон: стабільність та динаміка» (м. Москва, 1-3 червня 2006); Міжнародному науковому семінарі «Порівняльне правознавство: сучасний стан та перспективи розвитку»(м. Сімферополь – Алушта, 25-29 квітня 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового захисту суб’єктивних прав та свобод особи в умовах формування громадянського суспільства та становлення правової держави»(м. Львів, 18 квітня 2008 р.); Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 26 вересня 2008 р.).

Дисертація обговорювалася на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ МВС України.

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у 10 працях (з яких 5 опубліковано у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України та 5 у збірках доповідей наукових конференцій).

Структуру дисертації складають вступ, чотири розділи, які об’єднують вісім підрозділів, висновки та список використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 201 сторінку. Основний текст – 179 сторінок. Список використаних джерел складає 287 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, вказується на зв’язок з науковими планами, визначається його мета і завдання, об’єкт,предмет та методологія дослідження, розкривається наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, надається інформація про апробацію та публікації.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні основи дослідження» складається із двох підрозділів. У підрозділі 1.1. «Стан наукової розробки досліджуваної проблеми у вітчизняній та зарубіжній літературі» здійснюється аналіз наукових джерел за темою дисертації та зазначається, що досліджувані у дисертації питання доволі вузько розглядалися у вітчизняній літературі. Водночас, проблеми мусульманського права, що висвітлювалися у зарубіжній, зокрема арабській, юридичній літературі аналізуються або з позицій ісламської концепції права, що звужує розуміння співвідношення із позитивним правом, або з позицій європейського праворозуміння, що не завжди є реальним відображенням мусульманського права. Дана дисертація орієнтована на комплексний підхід з врахуванням сучасних реалій та тенденцій розвитку сучасних мусульманських правових систем.

При цьому, звертається увага на те, що і дотепер у юридичній літературі відсутня однозначність у визначенні поняття мусульманського права, його юридичної природи, співвідношення джерел релігійного та національного та міжнародного позитивного права.

У підрозділі 1.2. «Методологія дисертаційного дослідження» висвітлюються методологічні засади дослідження джерел сучасного мусульманського права, характеризуються основні його методи, обґрунтовується їх доцільність у даному дослідженні. Провідне місце у методології дисертаційного дослідження займають типологічний підхід та порівняльно-правовий метод, без яких неможливо здійснити аналіз сучасних джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права.

У дисертації зазначається, що типологічний підхід дозволяє визначити не лише місце мусульманських правових систем серед основних сучасних правових систем світу, а й виявити типологічні їх ознаки, зміни, взаємовпливи.

Використовуючи такі критерії ідентифікації правових систем як найбільш суттєві юридичні ознаки та рівень нормативності механізму правового впливу, сучасні мусульманські правові системи можна ідентифікувати із змішаним типом правових систем та віднести їх до релігійно-общинного підтипу. У межах даного підтипу група мусульманських правових систем характеризується наявністю релігійних джерел, які дотепер регулюють певні сфери суспільних відносин, а також наявністю інших зовнішніх форм(джерел) права, зокрема, великої кількості нормативно-правових актів; ідентифікацією системи джерел права в основному за моделлю континентального права. Системний метод дозволив розглядати зовнішні форми (джерела) права як цілісну систему. Порівняльно-правовий метод як спосіб пізнання правових явищ, що складається із системи прийомів, за допомогою яких виявляються подібні та відмінні ознаки, дозволив проаналізувати зовнішні форми (джерела) права у сучасних правових системах, з’ясувати характер взаємодії та умови належного функціонування механізму взаємодії релігійного та позитивного права.

Розділ 2 «Генезис джерел права в мусульманських правових системах» містить два підрозділи, в яких характеризуються основні передумови формування джерел мусульманського релігійного та позитивного права.

У підрозділі 2.1. «Історичні передумови формування джерел мусульманського релігійного права» зазначається, що мусульманське право як система нормативної регламентації, що базується на ісламській релігії, виникло в період становлення ранньофеодальної держави на заході Аравійського півострова у VII ст. н.е. Необхідність розв’язання соціальних конфліктів, що були породжені політеїзмом арабського суспільства викликала появу такого соціального інституту як релігія «іслам» (араб. «islam» - покірність, присвята себе Богові), яка стала інтегративним соціальним засобом. Виникнення ісламу тісно пов’язане з діяльністю пророка Мухамеда ібн Абдулаха (570 – 632 рр.) Іслам став основою Арабського Халіфату, а потім і Османської імперії, специфічною тотальною системою регламентації суспільних відносин. В роботі зазначається, що це моновчення поряд із релігійними настановами містить і соціально-правові правила поведінки, які є необхідними для збереження цілісності ісламського суспільства. У підрозділі характеризуються основні ознаки мусульманського права, основні релігійні джерела мусульманського права: Коран, Сунна, а також додаткові та малі джерела мусульманського права. У дисертації зроблено висновок про відкритість та гнучкість системи мусульманського права, завдяки використанню та тлумаченню загальних принципів ісламу для розв’язання конкретного випадку, що забезпечує використання норм мусульманського права і в наш час.

У підрозділі 2.2. «Особливості становлення та розвитку джерел позитивного права у мусульманських правових системах» зазначається, що до середини ХХ ст. більшість мусульманських правових систем були зорієнтовані на буржуазні правові моделі, а сфера застосування норм мусульманського права звузилася в основному до правового статусу особи, сімейного та спадкового права. У колоніальний період відбулася рецепція континентального та загального права. Для післяколоніального періоду розвитку арабських країн характерним є становлення національної держави та права. Спостерігається високий темп  правотворчої, зокрема систематизаційної діяльності, запозичується європейська модель правового регулювання. Для ефективності проведення порівняльно-правового аналізу у роботі пропонується наступна класифікація мусульманських правових систем: 1) ті, де іслам визнається державною релігією і безпосередньо застосовуються норми мусульманського права; 2) ті, де іслам визнається державною релігією, але норми мусульманського права застосовуються за допомогою звичаю; 3) ті, де іслам визнається державною релігією, а мусульманське право застосовується лише у сфері релігійного культу та статусу особи; 4) ті, де іслам не визнається державною релігією, а його приписи дотримуються мусульманським населенням.

У роботі зазначається, що у сучасних мусульманських правових системах сформована система джерел позитивного права, яка є доволі ієрархічною. У більшості арабських держав конституція займає найвище місце (проте, наприклад у Лівії, Саудівській Аравії - Коран). Водночас спостерігається поява великої кількості кодифікованих актів, зростання питомої ваги міжнародних договорів. У дисертації висловлюється міркування, що причиною запозичення зразків континентального права є суттєва подібність мусульманського права до позитивного континентального, зокрема, римського права.

Розділ 3 «Зовнішні форми (джерела) права у сучасних мусульманських правових системах: теоретична та порівняльно-правова характеристика».

Підрозділ 3.1. «Основні джерела мусульманського права» присвячений аналізу основоположних джерел мусульманського релігійного права: Корану та Сунни, оскільки більшість норм мусульманського права виникла в результаті доктринальних роз’яснень загальних принципів та приписів, що містяться у цих джерелах. Аналіз практики застосування релігійно-правових норм та принципів, що містяться у Корані та Сунні свідчить про те, що ці приписи є однаковими, проте інтерпретація їх змісту змінюється залежно від практики тлумачення, якої дотримуються різні мусульманські правові школи, серед яких лише чотири є основними. Тому важливу роль у конкретизації норм мусульманського права відводиться принципу «іджтіхаду» (винесення конкретного рішення відомими правознавцями на підставі Корану та Сунни). У роботі приділяється увага таким джерелам мусульманського права, як іджма, кіяс та іншим джерелам релігійно-звичаєвого права, а також загальнотеоретичній характеристиці норми мусульманського права та порівняльному аналізу з нормою позитивного права.


У дисертаційному дослідженні зазначається, що у сучасних мусульманських правових системах діє дві підсистеми впорядкування суспільних відносин: релігійна та юридична, які мають розмежовані сфери регулювання та відмінні форми виразу. На даному етапі розвитку системи джерел права у мусульманських правових системах містять нормативно-правові акти (Конституції, кодекси, закони та підзаконні акти), правові судові прецеденти, міжнародні договори, правові звичаї, правові доктрини. При цьому у конкретній національній системі діє декілька підсистем джерел права. Аналіз дозволив виокремити подібні та відмінні ознаки джерел позитивного права. Так, у багатьох мусульманських правових системах спостерігається тенденція до уніфікації конституційних текстів; подібність засад-принципів ісламу; подібність вимог, що ставляться до нормативно-правових актів, які визнаються джерелами права: вони мають створюватися відомими мусульманськими правознавцями на підставі Корану та Сунни; повинні захищати основні цінності ісламу та інтереси мусульманської спільноти (умми) тощо. Відмінними є національна практика закріплення конституційного принципу відповідності законів та інших зовнішніх форм (джерел) права принципам шаріату тощо. У підрозділі зроблено висновок, що сфери регулювання суспільних відносин у межах джерел позитивного права значно розширюються, а норми мусульманського релігійного права часто трансформуються у норми позитивного права.


Підрозділ 3.2. «Взаємодія джерел мусульманського релігійного та позитивного права» присвячений аналізу проблем, які виникають у процесі взаємодії двох підсистем нормативної регламентації суспільних відносин – релігійної та правової. Ці підсистеми є відмінними за соціальною сутністю та призначенням, функціями, предметом регулювання, формою об’єктивації, змістом, структурою, засобами забезпечення тощо. Але, водночас вони є підсистемами цілісної системи нормативної регламентації суспільних відносин, і повинні взаємодіяти у її межах. Аналіз практики застосування джерел мусульманського релігійного та позитивного права дозволив зробити висновок, що у сучасних мусульманських правових системах посилюється регулятивний дуалізм; звужуються сфери дії мусульманського релігійного права та розширюються сфери дії позитивного права; зростає роль релігійних принципів та збільшується їх кількість у джерелах позитивного права; хоча їх трансформація у різних арабських державах є відмінною; посилюються розбіжності у врегулюванні суспільних відносин мусульманським релігійним та позитивним правом; виникає потреба у формуванні стійкого механізму взаємодії мусульманського та позитивного права.


Розділ 4 «Співвідношення джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права у сучасних мусульманських правових системах» складається із двох підрозділів.


У підрозділі 4.1. «Мусульманське релігійне та міжнародне право: теоретичні та нормативно-правові аспекти» аналізується ісламська концепція міжнародного права, яка заснована на принципі поділу світу на мусульманський та немусульманський, релігійній моделі врегулювання суспільних відносин. Зазначається, що у співвідношенні внутрішньодержавного та міжнародного права абсолютний пріоритет має перше. Ісламська концепція міжнародного права передбачає поділ джерел міжнародного права на первинні (Коран, Сунна) та вторинні – міжнародні договори, звичаї, іджтіхад. При цьому спостерігається їх теологічний характер та орієнтація на реалізацію суб’єктами мусульманського права. Міжнародні договори характеризуються спеціальними ознаками: головним критерієм їх дійсності є відповідність Корану, Сунні; якщо ж відсутні дозвіл чи заборона у Корані чи Сунні, рішення приймається на основі іджтіхаду. У роботі зроблено висновок, що ісламське міжнародне право за предметом, змістом та низкою ознак відрізняється від універсального міжнародного права (яке базується на західній концепції). І хоча, на думку дослідників мусульманського права, за ісламською концепцією міжнародне право – це сукупність норм та звичаїв, які відповідно до принципів ісламу повинні регулювати взаємовідносини мусульманських держав та мусульман із немусульманськими державами, а також індивідами – немусульманами як у межах, так і поза світом ісламу, все ж практика формування регіональних та універсальних міжнародних відносин свідчить про впровадження основних принципів міжнародного права. Специфічна практика склалась і у сфері захисту прав та свобод людини. 

Нині мусульманські держави є учасницями багатьох регіональних міжнародних організацій: Всесвітнього ісламського конгресу, Ліги ісламського світу, Ліги арабських держав, Організації країн-експортерів нафти, Організації «Ісламська конференція», Арабського міжпарламентського союзу, Ради співробітництва арабських держав Перської затоки та ін.. Водночас, мусульманські держави представлені в інших регіональних та універсальних міжнародних організаціях (зокрема, ООН). За мусульманським міжнародним правом – нормальним станом міжнародної спільноти є стан миру, що узгоджується із загальновизнаним принципом мирного співіснування народів.


У дисертації зроблено висновок, що в сучасний період відбувається тісна інтеграція арабських держав, збільшується кількість міжнародних регіональних (мусульманських) організацій, зростає кількість держав, які беруть участь у регіональних та універсальних міжнародних організаціях, прослідковується тенденція розвитку цього регіону на загально-цивілізаційних засадах міжнародного права зі збереженням основних ісламських цінностей.


Підрозділ 4.2. «Проблеми взаємодії джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права» присвячено сучасним проблемам взаємодії релігійного та міжнародного і національного позитивного права у мусульманських правових системах. У роботі зазначається, що ефективність процесів забезпечення миру та стабільності у регіоні, економічного розвитку та демократизації значною мірою пов’язана з діяльністю міжнародних арабських організацій, формуванням механізму взаємодії внутрішньодержавного та міжнародного права. Законодавство низки арабських держав фіксує принципи міжнародного співробітництва. Ці принципи закріплюються і у документах регіональних міжнародних організацій. Аналіз регіональних міжнародних договорів та інших міжнародних актів дозволяє зробити висновок, що в цілому вони відповідають універсальним міжнародним правовим стандартам. Водночас за предметом регулювання та механізмом реалізації відповідних приписів вони часто є відмінними. При цьому, звертається увага на те, що у мусульманському праві відсутній чіткий розподіл на внутрішньодержавне та міжнародне право. І хоча, у сучасних умовах питома вага міжнародно-правового регулювання у відносинах між мусульманськими державами, між ними та немусульманськими державами зростає, для арабських держав важливою залишається практика іджтіхаду (зіставлення на відповідність основним принципам шаріату). Водночас, спостерігається тенденція до формування механізму взаємодії джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права. В дисертаційному дослідженні виявляються умови належного функціонування такого механізму.

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язане нове наукове завдання, що полягає у виявленні подібних та відмінних ознак джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права, необхідних для забезпечення їх правової взаємодії як засобу національної та регіональної інтеграції, міжцивілізаційного діалогу.


Отримані в процесі дослідження результати дозволяють зробити наступні висновки:

1. Набули подальшого розвитку положення стосовно місця мусульманських правових систем серед сучасних правових систем світу, а також їх ідентифікації із змішаним типом правової системи суспільства (релігійно-общинним підтипом),висновки про їх дуалістичну природу, що  підтверджується наявністю двох підсистем регламентації: релігійної та правової. У межах релігійно-общинного підтипу мусульманські правові системи диференційовані за кумулятивним критерієм (поширення ісламу та мусульманського права) на основні чотири групи. 

2. Уточнено поняття мусульманського релігійного права як системи правових та неправових регуляторів, що забезпечують відповідність поведінки суб’єктів ісламським постулатам та принципам.

3. Виявлено такі ознаки мусульманського релігійного права: релігійний характер його норм, що об’єктивуються через релігійні джерела та юридичну практику, звичаї; переважання обов’язків над правами; казуальний характер конкретизованих приписів; забезпечуються мусульманською спільнотою; більшість норм потребують тлумачення, що здійснюється основними правовими школами.

4. Встановлено, що характерними ознаками норми мусульманського релігійного права, яка об’єктивується у релігійних джерелах є: 1) така норма має релігійно-етичну та сакральну конструкцію; 2) за нею визнається абсолютний (божественний) характер; 3) об’єктивується низка норм у релігійних приписах;4) має письмову зовнішню форму виразу; 5) не розмежовує правові та неправові способи регулювання відносин; 6) не відмежовує нормативні та індивідуальні способи регулювання відносин; 7) має казуальний (конретизований) характер; 8) є обов’язковою для адресатів; 9) має в основному суб’єктні межі дії; 10) потребує обов’язкового тлумачення відомих правознавців; 11) у її змісті переважають обов’язки; 12) є первинною щодо норм позитивного права; 13) забезпечується мусульманською спільнотою; 14) забезпечується релігійними інституціями, що взаємодіють з державою.

5. Встановлено подібні ознаки джерел мусульманського релігійного та позитивного права: вони є формами об’єктивації соціальних засобів регламентації поведінки; містять правила поведінки; сприяють впорядкуванню суспільних відносин. Виявлено відмінні ознаки джерел мусульманського релігійного та позитивного права: релігійні джерела – містять еталони поведінки, які вважаються виразом волі Аллаха, тобто позасоціальної волі; регулюють відносини, що не піддаються зовнішньому контролю; через функції мусульманського релігійного права здійснюється вплив на віруючих ісламу з метою забезпечення поведінки людини на підставі релігійних постулатів; предметом регулювання мусульманського релігійного права є сфера духовних відносин між Аллахом і мусульманами; основними засобами забезпечення мусульманського права є смертна кара, каліцтво, побиття, помста, надприродні покарання після смерті правовірного тощо; норма мусульманського права не має чіткої структури (конкретизує обов’язки віруючих перед Аллахом); об’єктивується у релігійних зовнішніх формах (Коран, Сунна та інші джерела). Водночас, ознаками джерел позитивного права є такі: є виразом узгодженої волі суб’єктів суспільного життя; регулює відносини, що піддаються зовнішньому контролю; через функції позитивного права розкриваються його сутність та призначення; предметом регулювання є відносини між суб’єктами права; норма позитивного права має чітку логічну структуру – гіпотеза, диспозиція, санкція і формулюється у вигляді прав та обов’язків суб’єктів; формою виразу норм є нормативно-правовий акт, міжнародні договори та інші зовнішні форми позитивного права.

6. З’ясовано, що до адаптаційних властивостей мусульманського релігійного права у сучасних умовах можна віднести: комулятивний його характер (поєднання різних соціальних норм у єдину нормативну систему, що претендує на задоволення всіх соціальних потреб); рецепція в основному континентального права; відкритий характер (асиміляція різноманітних елементів неарабської правової культури шляхом ісламізації, рецепція соціально-правових моделей із інших культур); гнучкість (пристосованість за рахунок тлумачення норм мусульманського релігійного права).

7. Виявлено, що умовами належного функціонування механізму взаємодії джерел мусульманського релігійного та позитивного права є: 1) встановлення природи мусульманського та позитивного права; 2) виявлення змісту релігійних приписів; 3) розмежування сфер правового регулювання; 4) встановлення найбільш доцільних засобів та способів регулювання у кожній сфері; 5) визначення основних ісламських принципів, що є основою формування системи позитивного права; 6) систематизація релігійних приписів, що є діючими; 7) забезпечення принципів іджтіхаду при тлумаченні норм мусульманського права з метою їх пристосування до соціальних змін; 8) підвищення ролі правотлумачних прецедентів.

8. Встановлено відповідність міжнародно-правовим стандартам як джерел національного і регіонального міжнародного позитивного права за основними параметрами (цілями та принципами). Поряд з цим, встановлено і низку відмінностей між джерелами мусульманського релігійного та національного, а також міжнародного позитивного права з універсальним: у регіональних міжнародних джерелах права завжди міститься вказівка на релігійний характер приписів чи їх релігійну сутність (основу); пріоритет обов’язків над правами, інтересів спільноти (умми) над індивідом; у сфері захисту прав людини відсутній чіткий механізм забезпечення прав та свобод людини; ісламська концепція прав людини має у значній мірі рекомендаційний характер; прослідковуються суттєві суперечності цієї концепції із західною в основних соціально-правових цінностях (право на життя, свободу релігії, рівності чоловіка та жінки тощо); у міжнародних регіональних джерелах міститься обов’язкова вказівка на спеціальні мусульманські цінності: збереження ісламу, забезпечення ісламської солідарності, визнання основних принципів мусульманського права.

9. Виявлено умови належного функціонування механізму взаємодії джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права, а саме: 1) формування принципів взаємодії джерел міжнародного (універсального та регіонального), національного та мусульманського релігійного права; 2) чітке розмежування первинних та вторинних джерел права і визначення сфер та меж їх дії; 3) виявлення природи джерел універсального та регіонального міжнародного права та впровадження механізму реалізації норм міжнародного права у внутрішньодержавне; 4) встановлення критеріїв відповідності міжнародних договорів основним принципам шаріату; 5) забезпечення прийняття узгоджених рішень (практика іджтіхаду); 6) врахування ісламського підходу у формуванні механізму захисту прав людини; 7) визначення механізму дії універсального та регіонального міжнародного права у внутрішньодержавне; 8) чітке визначення співвідношення мусульманського релігійного та міжнародного права (перегляд принципу пріоритету національного права); 9) врахування відмінностей між універсальним, регіональним міжнародним та національним правом.

10. При укладенні міжнародних договорів України з мусульманськими державами необхідно враховувати:

- належність мусульманських правових систем до змішаного (релігійно-общинного) типу правових систем;

- правовий дуалізм;

- відмінні ознаки міжнародного регіонального та національного позитивного і мусульманського релігійного права;

- особливості ісламської доктрини міжнародного права;

- умови належного функціонування механізму взаємодії джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права.
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АНОТАЦІЯ

Галюк С.Є. Порівняльно-правова характеристика джерел сучасного мусульманського права. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Львівський національний університет імені Івана Франка. – Львів, 2009.

Дисертацію присвячено виявленню подібних та відмінних ознак джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права, необхідних для забезпечення їх правової взаємодії як засобу національної і регіональної інтеграції та міжцивілізаційного діалогу. 

В роботі виявляються ознаки та формулюється поняття мусульманського права, встановлюються ознаки норм мусульманського права, виявляються передумови формування джерел мусульманського релігійного, національного та міжнародного позитивного права; визначаються умови належного функціонування механізму їх взаємодії. На основі цивілізаційного та типологічного підходів обумовлюється місце мусульманських правових систем серед сучасних правових систем світу, виявляються типологічні особливості та закономірності поширення мусульманського права у виокремлених групах правових систем. Висловлюються пропозиції, які необхідно враховувати при укладанні міжнародних договорів України із мусульманськими державами.

Ключові слова: мусульманські правові системи, мусульманське право, джерела права в арабських країнах, ісламська доктрина міжнародного права.

АННОТАЦИЯ
Галюк С. Е. Сравнительно-правовая характеристика источников современного мусульманского права. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Львовский национальный университет имени Ивана Франка, Львов, 2009

Диссертация посвящена сравнительно-правовому анализу источников мусульманского религиозного, национального и международного позитивного права, выявлению их сходства и различий с целью установления надлежащего функционирования механизма правового взаимодействия как средства национальной и региональной интеграции, а также обеспечения межцивилизационного диалога.


Типологический поход позволил рассматривать мусульманськие правовые системы как религиозно-общинный подтип смешанного типа правовых систем. Для такого подтипа характерным является наличие религиозных источников, регулирующих определенные сферы общественных отношений. Вместе с тем, современным мусульманским правовым системам присущ правовой дуализм: одновременное функционирование мусульманских религиозных источников права, а также национальных и международных источников позитивного права. И в них наблюдается различие за сущностью, функциями, предметом регулирования, формами объективации и т.д.


Исследование мусульманських правовых систем свидетельствует, что в условиях правового дуализма избежать правовых коллизий возможно только при условии создания надлежащего механизма взаимодействия источников права. Особенно важно это в современных условиях, когда возникает необходимость не только интегрировать собственные системы, но и обеспечить взаимодействие с другими правовыми системами и международным сообществом в целом.


В диссертации отмечается, что в настоящее время сферы регулирования общественных отношений источниками позитивного права расширяются и сужаются сферы регулирования мусульманскими религиозными источниками. В то же время, возрастает количество международных договоров, особенно региональных.


В работе уточняется понятие мусульманского религиозного права, выявляются его признаки, природа нормы мусульманского права, а также условия формирования источников мусульманского религиозного, национального и международного позитивного права, устанавливаются условия надлежащего функционирования механизма их взаимодействия.


В диссертации сформулированы выводы о некоторых научных основаниях,  которые необходимы при  заключении международных договоров Украины с мусульманскими государствами: принадлежность мусульманской правовой системы к смешанному (религиозно-общинному) типу; правовой дуализм; отличительные черты международного регионального и национального позитивного права, а также мусульманского религиозного права; особенности исламской доктрины международного права; условия надлежащего функционирования механизма взаимодействия источников мусульманского религиозного, национального и международного позитивного права.


Ключевые слова: мусульманские правовые системы, мусульманское право, источники права в арабских государствах, исламская доктрина международного права.
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Thesis is devoted to the detection of common and distinctive features of Muslim religious and national sources and international positive law sources, necessary for ensuring of their legal counteraction as the means of national and religious integration and inercivilization dialogue.

The author reveals features of Muslim law and formulates its notion. Features of Muslim law norms as well as the preconditions of formation of Muslim religious, national and international positive law sources have been clarified. Conditions of corresponding functioning of mechanism of their counteraction have been elucidated. On the basis of civilization and typological approaches the role of Muslim legal systems among the modern legal systems has been examined, typological peculiarities and regularities of Muslim law extention in singled out groupes of legal systems have been clarified. The author makes propositions necessary to take into account while concluding agreement with Muslim states.
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